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O problema do valor do conhecimento (1)

Se ignorância é felicidade, 
então porquê conhecer?

Ou
A presença ou ausência do conhecimento 
causa alguma diferença nas nossas ações 

quotidianas? 
(problema do Ménon)
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Hermanias: 
Especial Fim 

de Ano (1991)
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O maldito quadrilátero

Caracoroísmo Coisismo

Achismo

Tostamistismo

Tudologia
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O maldito quadrilátero

Ataque ao 
Capitólio (2021)
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O maldito quadrilátero

Achismo = Opinionite crónica ou aguda

Direito = Valor

Epistemologia 
≠

= Critério de conhecimento

Pensar que  ≠ Saber que

Paradoxo 
subjetivista
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O maldito quadrilátero

Gato Fedorento
– O filho do
homem a
quem parece
que aconteceu
não sei o quê
(2006)
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O maldito quadrilátero

= ‘cenismo’, ‘tipismo’ (‘jargonismo’) 

Vagueza, indefinição e imprecisão

Epistemologia 
≠

= Rigor e precisão

Lógica e Factos

Pensamento 
falacioso

Coisismo
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O maldito quadrilátero

= Mau sincretismo

Risco, utopia, otimismo

Epistemologia 
≠

= Síntese (fusão de horizontes)

Coerência

Falácia da 
agregação

Os leões, as
cabras e as cobras
são animais
fantásticos, logo a
Quimera é três
vezes melhor

Tostamistismo
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O maldito quadrilátero

= Fado, sorte, destino

Rejeição da agência humana

Epistemologia 
≠

= Conhecer é poder

Explicação, compreensão, ação

Fatalismo

O amor bateu à porta, e eu 
deixei-o entrar
Parecia tão diferente,
Confiei e fui em frente,
E com ela quis casar
Infortúnio do destino,
Esse meu passo infeliz
Fui amante atraiçoado,
Fui marido mal-amado,
Sem saber que mal eu fiz
Ai destino, ai destino
Ai destino que é o meu
Ai destino, ai destino
Destino que Deus me deu

Caracoroísmo
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O problema do valor do conhecimento (2)
É amplamente defendido que o conhecimento tem
um valor distinto. Presumivelmente, esta é a razão
pela qual o conhecimento - e não, digamos, a crença
verdadeira justificada - tem sido o foco principal de
gerações de teorização epistemológica. No entanto,
a compreensão da razão pela qual o conhecimento é
distintamente valioso provou ser elusiva, o que
levou alguns a questionar se ele é ou não
distintamente valioso. Chama-se a isto o problema
do valor

Duncan Pritchard – Epistemology, p. 112
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O problema do valor do conhecimento (2)
Problema Primário

Mostrar que o C é
mais valioso que CV
(e.g., CVJ tem mais
valor que CV)
Problema do acaso e
da praticidade do C

Problema Secundário
Saber se o C é mais do
que a soma das suas
partes
(e.g., C => C+V+J)
Problema de Gettier

Legenda – C = conhecimento; CJ = crença justificada; CV = crença verdadeira; 
CVJ = crença verdadeira justificada; CVJI = crença verdadeira justificada irrevogavelmente

Problema Terciário
Mostrar que o C é
qualitativamente
melhor do que
qualquer posição
aquém dele
(e.g., C > CV ou CJ)
Problema do valor
distintivo de C (valor
intrínseco)
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O problema do valor do conhecimento (2)
Com certeza, o conhecimento traz grandes
benefícios. O alívio da ignorância é o principal entre
eles. […] A necessidade de compreensão, de
“conhecer o próprio caminho”, é uma das exigências
mais fundamentais da condição humana. O ser
humano é Homo quaerens. A necessidade de
conhecimento é parte integrante da nossa natureza.
Uma procura profundamente enraizada de
informação e compreensão pressiona-nos, e temos
pouca escolha senão satisfazê-la

Nicholas Rescher - Epistemology, p. xvii
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Excurso: um problema de miopia contemporânea?

Problema do  Ménon = por que é que o conhecimento 
é mais valioso do que a mera crença verdadeira? 

Se uma outra pessoa tiver formado corretamente
uma opinião sobre qual seja o caminho [para
Larissa], sem nunca lá ter ido e sem o conhecer,
porque é que ela não há-de guiar também
corretamente?

Platão – Ménon, 97b
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Excurso: um problema de miopia contemporânea?
Solução de Platão

C é mais valioso que CV
porque

- Compreende por que é que
é verdadeiro

- Mais estável (98a)
(e.g., estátuas de Dédalo)

Problemas
- As crenças não são

necessariamente instáveis

- A estabilidade e o estatuto do
conhecimento não derivam
invariavelmente de provas

- O conhecimento pode não ser
uniformemente mais estável

- A estabilidade é importante
nalguns casos, mas noutros não
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Excurso: um problema de miopia contemporânea?
Solução de John Hyman (PV1º)

Conhecimento = Capacidade de ser guiado por factos

Novo Problema = Como é que o conhecimento é exercido ou expresso?

O C é mais valioso que CV

porque

Explicação do conhecimento = facto (o facto é a explicação)
≠

Explicação da crença = refere-se ao estado mental do sujeito

Ser guiado pela Verdade
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Excurso: um problema de miopia contemporânea?
O problema sugerido por Sócrates no Ménon sobre se o
conhecimento tem mais valor do que os seus
subcomponentes é um problema que requer uma
resposta negativa. O conhecimento é valioso, é certo,
mas o seu valor é esgotado pelo valor do subconjunto
dos seus constituintes.
Este resultado pode ser em parte um produto de um
pouco de miopia por parte dos epistemólogos
contemporâneos

Jonathan Kvanvig– The Value of Kwoledge and the Pursuit of understanding, p. 185
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Excurso: um problema de miopia contemporânea?
Solução de John Kvanvig (PV2º)

Problema do Ménon = O nosso fracasso em encontrar valor para o
conhecimento é o primeiro passo para a procura do entendimento

Compreensão = Compreensão de algum objeto ou assunto
(compreensão objetiva) e compreensão de algo que é o caso
(compreensão proposicional)

Compreensão ≠ Conhecimento

1 – A compreensão admite graus

2 – A compreensão é compatível com a sorte epistémica

Problema do Ménon = problema da compreensão
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Problemas 

Valor

Analítico Demarcação

Método Ceticismo
Sessão 4

Dogmatismo-Ceticismo

Sessão 2
Crença e Certeza

Sessão 3
Justificação
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